



开辟百年大党自我革命新境界

——新时代坚持全面从严治党述评

新华社记者 孙少龙 张研

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。

以上率下 久久为功

我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众就会失去生命力，全面从严治党必须从人民群众反映强烈的作风问题抓起。2012年12月4日，党的十八大闭幕不到一个月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字，中央八项规定从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩。“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”从赴广东考察不封路、不扰民，到在河北阜平住16平方米的房间，再到在陕北梁家河自己掏钱给乡亲们买年货……轻车简从、深入基层，习近平总书记以实

际行动作出表率。中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行八项规定情况汇报，开展批评和自我批评。以上率下，蔚然成风。十年来，以中央八项规定破题开局，一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。“河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的旅游安排和宴请问题”“江西省政协原党组成员、副主席肖毅违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题”……2022年“五一”假期来临前，中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报，体现了拒腐防变从领导干部抓起、从作风严起的鲜明导向。警钟长鸣，震慑常在。数据显示，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。从抓“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”到查“月饼盒里的不正之风”“楼堂馆所的豪华”；从推进基层减负，到倡导勤俭节约、反对铺张浪费……

十年来，一系列务实举措剑指人民群众反映强烈的突出问题，驰而不息纠“四风”、树新风，使党风政风为之一振，社会风气为之一新。**猛药去疴 刮骨疗毒**党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位。”“党的政治建设是党的根本性建设”。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。习近平总书记深刻洞察党内存在的所有问题本质上都是政治问题，要求“全面从严治党首先要从政治上看”。曾经的陕西秦岭，违建别墅如块块疮疤，习近平总书记6次作出重要指示批示，要求“首先从政治纪律查起”，推动这一问题彻底查处。制定新形势下党内政治生活若干准则、严明政治纪律和政治规矩、坚决治理“七个有之”问题、清除阳奉阴违的“两面人”，以精准有力政治监督确保党中央大政方针和决策部署贯彻落实……全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，政治判断力、政治领悟力、政治执行力显著提升。反腐败关乎生死存亡，是最彻底的自我革命。数据显示，党的十八大以来，截

至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。得罪千百人，不负十四亿。随着全面从严治党不断向基层延伸，向群众身边的腐败和不正之风亮剑，群众感受到正风肃纪反腐就在身边。党的十八大以来，截至2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。教育医疗、养老社保等领域的腐败和作风问题得到持续纠治，民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。从查处“大老虎”，铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，到对“关键少数”特别是“一把手”提出更高标准、进行更严监督，我们党逐步强化不敢腐的震慑，扎紧不能腐的笼子，构筑不想腐的堤坝。坚持纪严于法，把纪律挺在前面，用好监督执纪“四种形态”；推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹协调、全面覆盖；以党的纪律检查体制、国家监察体制、纪检监察机构“三项改革”激发监督活力……党和国家监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。十年来，以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争。一体推进不敢

腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了坚强保障。为实现海晏河清、朗朗乾坤奠定了坚实基础。**夯基固本 着眼长远**2018年3月23日，北京平安里西大街。随着“中华人民共和国国家监察委员会”古铜色牌匾上的红绸揭开，一个全新的国家反腐败工作机构挂牌成立。此前几天，十三届全国人大一次会议表决通过我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》，产生国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。习近平总书记指出：“加强党内法规制度建设是全面从严治党的长远之策、根本之策。”制定修订中央党内法规156部、占现行有效中央党内法规的70.5%，其中制定修订“四梁八柱”作用的准则、条例45部，占现行有效准则、条例的90%……进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。数据显示，截至2022年6月，全党现行有效党内法规共3718部。思想建设是党的基础性建设，理想信念是共产党人精神上的“钙”。

建党百年前夕，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆红色大厅，面向鲜红的中国共产党党旗，举起右拳，带领党员领导同志重温入党誓词。誓言铿锵，久久回荡，彰显出新时代中国共产党人的坚定信仰和如磐初心。从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到党史学习教育……党的十八大以来，以习近平同志为核心的中央教育引导广大党员、干部特别是领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁。与此同时，明责任、强组织、严纪律，落实管党治党政治责任，开创性提出新时代党的组织路线，抓好执政骨干队伍和人才队伍建设，把党的建设得更加坚强有力……开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥全面从严治党引领和政治保障作用，以全面从严治党强化党的先进纯洁、团结统一，党就一定能够带领人民在新的征程上不断取得新的伟大胜利。

新华社北京8月17日电



2022南国书香节茂名分会场开幕在即

布展工作有序进行 线上线下的活动丰富

■记者 柯诗华

本报讯 阅读打开心扉，书香浸润满城。一年一度的南国书香节将于本周五如约而至。8月19日至28日，我市将与省同步采取“线上线下结合、全省各级联动、分散同期办展”的形式举办2022南国书香节茂名分会场活动，与读者共赴阅读之约、书香之行。昨日，记者走访活动主会场（新华书店河东店）和部分分会场（茂名市图书馆及各地新华书店、各民营书店等）了解到，目前各项筹备工作正紧锣密鼓有序推进。在新华书店河东店，记者看到，门店外的开幕式舞台正在搭建中，店内的书香节主题布置已基本完成，充满书香气息的元素随处可见，有各式各样的专题特色展柜，有展示茂名“十大名片”的文化长廊，有南国书香节吉祥物“南豆”，有书香节年度主题“阅读新时代 奋进新征程”的宣传海报，还有各类购书优惠介绍……在浓厚的书香节活动宣传氛围下，不少市民已经开始期待活动的正式开启。

“目前，我们主会场的场地布置已进入最后的细节调整阶段，除此外，各类线下阅读活动的方案和具体的工作安排都已基本落实好。”新华书店河东店店长吴宇媚告诉记者，本届书香节的线上云平台也已搭建完成，市民群众除了能实现足不出户就能轻松逛书店、看书购书外，还可通过参与线上具体活动领取购书优惠券，让购书更实惠。记者了解到，今年书香节将通过线上线下联动的方式，以充满岭南文化阅读力量的鲜活主题和丰富的阅读活动点燃全民阅读热情。在线上，本次活动将依托“南国书香节公众号”和“通读在线”小程序，搭建“南国书香节云平台”，开展云展示、云购书、云直播、云互动、云惠民等系列活动。在线下，茂名分会场各新华书店将统一标识、统一宣传、统一折扣、统一备货，市图书馆及各民营书店结合实际，开展相关活动，共同开启“2022南国书香节茂名分会场”线下联展。值得一提的是，为助力乡村文化振兴、打通公共文化服务深入基层“最后一公里”，活动将结合新



2022南国书香节活动即将启动，各大书店内阅读氛围浓厚。本报记者 闵灿灿 摄

时代文明实践中心、农家书屋等农村基层文化阵地，在各区（县级市）开设南国书香节乡村分会场。乡村分会场除组织文化对谈、朗诵表演等活动外，集物流运输、宣传服

务和图书展销功能的“书香号”乡镇流动书香车也将开进乡村，切实满足农村群众精神文化需求，助力乡村文化振兴。夏日岁月绵长，绿城书韵悠

悠。除了主会场在如火如荼地筹备外，其他分会场同样也在进行紧张有序地布置中。有粤味的南国书香节，将给广大市民带来充满岭南文化的阅读力量。

化州：多举措精准服务 出实招助企纾困

■记者 梁雪玲 通讯员 董天忠

本报讯 为有效应对疫情带来的影响，今年以来，化州市人社、科工商务、税务、市场监督管理等职能部门多措并举开展纾困助企工作，从留抵退税、工业技改等关键领域出发，解决企业“急难愁盼”，不断加大企业帮扶力度，为社会经济平稳健康发展注入强劲动力。以精细服务落实留抵退税服务企业发展“引擎”。根据茂名市稳经济133条的退税政策的赋能，及时研究退税政策措施落实、退付计划等问题，主动对接符合条件的重点行业，加快退税办理进程；同时，为制造业企业量身定制“个性化服务卡”，列明适用优惠政策，重点开展制造业企业退税工作，使企业生存发展提振信心。从今年4月份开始到现在，该市已为房地产、建筑安装等重点行业共77户，退税9700多万元。以工业技改项目建设带动经济稳定发展。该市坚持“工业发展跟着技改走”发展思路，通过加强投资、监督落实，深挖潜力等有力举措，狠抓工业企业的技术改造项目和工业项目建设。全面提振企业发展信心，助力企业“稳投资”和项目“快建设”，越来越多的企业正在向“技术”和“创新”要动力。该市工业技改投资跑出“加速度”：截至目前，该市正在实施技改的项目25个，技改投资达7000万元，预计今年化州市的技改项目可以达到30个，技改投资达2.1亿元，有力地促进化州经济的发展，带动其他领域的项目发展，“引动”了该市全域经济发展良性循环。以企业服务官制度推动民生发展“大变化”。为进一步提高企业开办便利度，优化营商环境，扎实履行进一步缩减企业开办时间牵头责任，积极推行企业服务官制度，着力化解政务服务堵点：一是积极帮助企业解决好资金、上市、研发、人才引进等发展难题，减少企业除生产外的其他困扰；二是该市科工商务、人社等职能部门主动作为，为入园企业提供优质高效的“一站式”行政审批和“保姆式”服务，通过“一表预审”“容缺受理”等方式加快审批进程，真正实现让企业办事“最多跑一次”，提高项目入驻速度和效率。三是切实抓好项目立项、组卷报批等关键事项，力促该市列入茂名市“小升规”培育库的10家规下企业，列入茂名市“专精特新”培育库的16家中小企业发展壮大，赢得了企业的称心点赞。

青春心向党 奋进新时代

2022茂名市少儿诗歌朗诵大赛初赛结果揭晓

■茂名日报社全媒体记者 车政霖

本报讯 昨日下午，“青春心向党 奋进新时代”2022茂名市少儿诗歌朗诵大赛初赛在茂名日报社四楼多功能演播厅以“云比拼”的方式进行，43名选手经评委老师精心筛选，43名选手进入初赛。初赛评比过程中，选手表演视频逐一播放，朗诵诗歌、散文，讲述故事、寓言，选手动听的声音、真挚的情感、良好的舞台表现……通过视频传达给现场评委，汇聚成朗诵艺术的美妙音符。5名评委对选

报名小学组的选手较多。经大赛组委会研究决定，将小学组和初中组合并评选。经评委老师精心筛选，43名选手进入初赛。初赛评比过程中，选手表演视频逐一播放，朗诵诗歌、散文，讲述故事、寓言，选手动听的声音、真挚的情感、良好的舞台表现……通过视频传达给现场评委，汇聚成朗诵艺术的美妙音符。5名评委对选

手们的作品，朗诵时的体态语言、面部表情、手势动作、身体姿态等进行评分。经统计排序，魏钰莹、赖星好、吴瑕、曾语心、梁善茹等5名得分最高的选手进入决赛。“参赛的作品健康积极向上，基本符合要求，而且很多选手朗诵的基本功很扎实，发音清晰，语音规范，对作品的理解还有舞台表现，都有相当的水准与感染

力！”现场参与评选的老师对这次参赛的选手质量赞不绝口。根据大赛赛制，市直赛区晋级5名选手，茂南区、化州市、高州市、信宜市、电白区推荐3名选手，高新区、滨海新区推荐2名选手，一共24名选手进入决赛，他们将于8月21日在茂名日报社四楼多功能演播厅决赛舞台进行最终角逐。据介绍，此次大赛由中共

茂名市委宣传部主办，茂名市教育局、共青团茂名市委、茂名日报社承办，茂名市朗诵协会协办，是2022年茂名市全民阅读系列活动之一。大赛旨在弘扬中国诗词文化，传承诗词经典，激发广大少年儿童学习诗词的兴趣和热情，增进对中国优秀传统文化的认同和感悟，在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围。